
ČOV Byšice - Liblice 

ČOV slouží pro likvidaci splaškových vod z obcí Liblice a Byšice. Je realizována jako mechanicko- 

biologická čistírna odpadních vod se srážením fosforu, aerobní stabilizací kalu a kalovou koncovkou  

s kapacitou 2000 ekvivalentních obyvatel. 

Odpadní vody z obcí jsou přiváděny dvěma hlavními stokami tlakové kanalizace do čerpací  

a akumulační jímky. Čistírna přijímá i OV přivážené cisternovými vozy. Ty jsou přiváděny do této jímky 

prostřednictvím žlabu s ručními středně hrubými česlemi.  

Odpadní voda je čerpána přes strojní jemné česle, kde se mechanicky předčistí. Mechanicky 

předčištěná voda odtéká do selektoru a následně do denitrifikační nádrže biologické linky. 

Denitrifikační nádrž je míchána vrtulovým rychloběžným míchadlem a ústí do ní výtlaky čerpadel 

interní recirkulace. Aktivovaný kal odtéká přes rozdělovací objekt z denitrifikace do dvojice 

nitrifikačních nádrží. Nitrifikační nádrž je opatřena aeračním roštem. Vzduch pro aeraci dodává trojice 

dmychadel Rootsova typu. Z aktivačních nádrží odtéká aktivační směs do nádrží dosazovacích. Vratný 

kal je čerpán do selektoru, přebytečný kal je čerpán týmž čerpadlem do kalové zahušťovací  

a uskladňovací nádrže s aerobní stabilizací kalu s možností odčerpávání kalové vody zpět do 

denitrifikace. Aerobně stabilizovaný a zahuštěný kal je odvodňován na sítopásovém lisu, kalová voda 

je zaústěna do nádrže denitrifikace.  

Vyčištěná voda je pod zemí odváděna do odtokového potrubí a v měrné šachtě je její množství 

měřeno PARS žlabem. Recipientem je Košátecký potok. Část vyčištěné vody je použita na oplach síta 

odvodňovacího lisu.  

Jako terciální stupeň čištění je instalováno zařízení pro skladování a dávkování koagulantu pro 

chemické srážení fosforu. 

Provozní budova 

Prostor budovy je rozdělen na elektrorozvodnu a pracoviště obsluhy, sociální zařízení, hrubé 

předčištění, dmychárnu, lisovnu, prostor aktivačních nádrží. Ostatní zařízení jsou situována ve 

venkovním prostranství. 

1. Předčištění odpadní vody 

Odpadní vody přitékají tlakovou kanalizací přes indukční průtokoměry do akumulační a čerpací jímky. 

Pomocí čerpadel jsou dále vedeny na strojní česle, které se spouští automaticky s chodem čerpadla. 

Česle slouží k odstranění hrubých nečistot z vody, dochází zde prakticky k cezení. Jsou vyrobeny 

z oceli. Mohou být hrubé nebo jemné. Hrubé mají tyče ve vzdálenosti 5 až 10 cm, jemné 5 až 20 mm. 

Mechanicky upravená voda odtéká do selektoru, jehož úkolem je dobré promísení odpadní vody 

s vratným kalem. 

2. Biologické čištění 

Biologické čištění je založeno na principu jemnobublinné aerace. Dostatečné objemy nádrží, nízká 

hodnota zatížení kalu, vysoká hodnota oxygenační kapacity a doba kontaktu odpadní vody 

s aktivovaným kalem zajistí dokonalé vyčištění odpadní vody včetně snížení množství obtížně 



odstranitelných látek. Kombinace denitrifikace a dynamické nitrifikace zajištěné řízeným 

provzdušňováním zaručuje vysoký stupeň odstranění dusíkatého znečištění z odpadní vody. 

Splašková odpadní voda přepadá ze selektoru, kde se mísí s vratným kalem z dosazovacích nádrží, do 

denitrifikační nádrže. Pro správnou funkci denitrifikace je potřeba zajistit udržení směsi ve vznosu. 

Míchání denitrifikace zajišťuje míchadlo.  

Nitrifikační nádrže jsou provzdušňované, čehož je dosaženo jemnobublinným aeračním systémem. 

Dodávku tlakového vzduchu zajišťují tři dmychadlové agregáty. 

Biologické čištění odpadních vod využívá činnosti mikroorganismů; znečištění je pro ně substrátem 

nezbytným k životu. Při biologickém čištění se používají směsné kultury mikroorganismů. Tato kultura 

vzniká spontánně v průběhu čištění. Hlavním mechanismem biologického odstraňování znečištění jsou 

biologické oxidačněredukční reakce, při kterých dochází k odstranění biologicky rozložitelných 

organických látek; biologicky lze odstranit sloučeniny dusíku a fosforu. 

Aerobní (oxické) procesy probíhají v přítomnosti kyslíku. Mezi tyto procesy patří oxidace organických 

látek na oxid uhličitý a vodu. Zde probíhá nitrifikace, na které se podílejí bakterie rodů 

NITROSOMONAS, NITROSOCOCCUS, NITROSOSPIRA, NITROSOCYSTIS a NITROBACTER. 

Corg + O2 → CO2 + H2O  

Anaerobní procesy probíhají bez přítomnosti kyslíku, podílejí se na nich bakterie rodů MICROCOCCUS, 

PNEUMONAS a CHROMOBACTERIUM. 

Corg → CO2 + CH4 

Nitrifikace probíhá podle rovnic, v prvním kroku dochází k oxidaci amoniakálního dusíku na dusitany  

2 NH3 + 3 O2 → 2 NO2
- + 2 H+ + 2 H2O , přičemž dochází ke spotřebě kyslíku a k poklesu hodnoty pH. Ve 

druhém kroku dochází k oxidaci dusitanového dusíku na dusičnanový 2 NO2
- + O2 → 2 NO3

-. Sumárně 

lze tento proces vyjádřit rovnicí NH3 + 2 O2 → NO3
- + H+ + H2O 

Denitrifikace je redukce dusičnanů a dusitanů na elementární dusík. Probíhá redukce dusičnanového 

a dusitanového dusíku. 

2 NO- + 6 H+ + 6 e- → 2 OH- + N2 + 2 H2O 

2 NO3
- + 10 H+ + 10 e- → 2 OH- + N2 + 4 H2O 

 

3. Kalové hospodářství 

Z procesu nitrifikace je voda vedena do dosazovacích nádrží, ve kterých dochází k oddělení 

aktivovaného kalu a vyčištěné odpadní vody. Aktivovaný kal se usazuje ve spodní části a voda je 

čerpaná zpět na začátek procesu do selektoru. Vyčištěná odpadní voda je dováděna podlahovým 

odběrem a následně přes přelivnou hranu odtéká do jímky akumulace a přes měrný objekt odtoku 

gravitační kanalizací do recipientu. 



Přebytečný kal je čerpán z dosazovací nádrže do provzdušňované zahušťovací a akumulační kalové 

jímky. Nad jímkou je sítopásový lis. Získaný kal obsahující cca 3% sušiny je následně odvodňován na 

lisu a odvážen ke kompostování nebo k přímé aplikaci na pole. 

Odvodňování přebytečného kalu 

Před zahájením odvodňování je nutné na 48 hodin zapnout provzdušňování kalojemu. Poté následuje 

24 hodinové odsazení kalu s následným odsátím kalové vody. Před lisováním i v jeho průběhu je nutné 

kal vzduchem promíchat.  

4. Terciální čištění odpadní vody 

Slouží k odstranění fosforu. Přísun fosforu do recipientu je nežádoucí, protože způsobuje eutrofizaci. 

Lze ho odstranit pomocí srážecího činidla, kterým může být síran hlinitý, hlinitan sodný, síran hlinito- 

amonný, chlorid železitý, chlorid železnatý, síran železnatý. 

V Byšicích se fosfor prozatím neodstraňuje, neboť jeho množství dosahuje podlimitních hodnot i bez 

odstraňování. 

 

Aktivační nádrže - sedimentační zkouška 

Tato zkouška slouží k určení kvality a množství kalu v aktivační nádrži. Vzorky se odebírají ručně asi  

50 cm pod hladinou s vyloučením pěny. Odebraný vzorek se důkladně promíchá a nalije do 

odměrného válce o objemu jednoho litru. Po třiceti minutách se odečte množství usazeného kalu. 

Pokud sedimentační zkouška ukáže jinou než předepsanou hodnotu, přikročí se k úpravě režimu 

odčerpávání přebytečného kalu. Ukazatelem jeho dobré kvality je tzv. kalový index (KI ml/g.). 

V aktivační nádrži je udržována optimální koncentrace aktivovaného kalu v rozmezí 4 – 6 kg/m3. 

Odpady vznikající při čištění odpadních vod 

Vzniká směs shrabků z česlí (kat. č. 19 08 01) a písku (kat. č. 19 08 02), a to jak z česlí, tak ze dna 

čerpacích jímek při jejich čištění, dále odvodněný stabilizovaný kal (kat. č. 19 08 05). Směs shrabků  

a písku je ukládána do plastového kontejneru. Stabilizovaný a odvodněný přebytečný biologický kal je 

ukládán do kontejneru. Odpady jsou dále distribuovány k dalšímu zpracování smluvním partnerům. 

Kontrola provozu 

Odběr vod na přítoku a odtoku z ČOV a následný rozbor provádí akreditovaná laboratoř Milan Spal 

z Rakovníka. Přesná koncentrace aktivovaného kalu a obsah aktivovaného podílu v kalu se stanovuje 

s odběrem vzorků vod pro laboratorní potřeby. Z naměřených hodnot se spočítá kalový index  

(KI- ml/g). Test sedimentace aktivovaného kalu se doporučuje provádět denně. pH aktivační směsi se 

provádí v laboratoři nebo pomocí přenosného analyzátoru. Vhodná hodnota pH se pohybuje 

v rozmezí 6,5 – 8,0 možno i 6 – 9. Koncentrace rozpuštěného kyslíku v průběhu nitrifikace je měřena 

kontinuálně oxymetrem. Za optimální je považováno rozmezí 1,0 – 2,0 mg O2/l. Stanovení 

rozpuštěného kyslíku při denitrifikaci se provádí pomocí přenosného analyzátoru. Za optimální 

koncentraci rozpuštěného kyslíku se považuje rozmezí 0,2 – 0,5 mg O2/l.  



Ze vzorků odpadní vody odebrané na ČOV provádí akreditovaná laboratoř tyto rozbory: BSK5, CHSKCr, 

nerozpuštěné látky, dusík amoniakální, dusík celkový, rozpuštěné látky a rozpuštěné anorganické soli, 

celkový fosfor. Ze vzorku odebraného z aktivačních nádrží se stanovuje sediment za 30 minut a sušina 

při 105°C pro výpočet kalového indexu.  

Slovníček pojmů: 

Odpadní voda je použitá voda, která je z hlediska svých vlastností nevyhovující ke svému původnímu 

účelu, a člověk se jí proto zbavuje. 

Znečištění vody je změna fyzikálních, chemických nebo biologických vlastností, která může mít 

negativní vliv na životní prostředí. 

ČOV je zařízení sloužící ke zpracování (čištění) odpadní vody. 

Recipient je vodní útvar, do kterého je vypouštěna vyčištěná odpadní voda. 

Pro odhad produkce znečištění v dané lokalitě se používá jednotka ekvivalentní obyvatel (EO), což je 

znečištění produkované jedním obyvatelem za jeden den. 

Shrabky jsou produktem vznikajícím na česlích. Jedná se o velice nebezpečný materiál, obsahující 

hadry, papír, plasty, gumové výrobky, zbytky ovoce a zeleniny, nerozpadlé zbytky fekálií. 

Nejvhodnějším způsobem jejich zpracování je spalování, lze je však kompostovat či skládkovat po 

stabilizaci vápnem. 

Aktivovaný kal je směsná kultura mikroorganismů odpovědná za průběh aktivačního procesu. 

Získáme ho dlouhodobým provzdušňováním odpadní vody nebo zaočkováním systému. Kal obsahuje 

bakterie, houby, plísně, kvasinky, prvoky, hlístice vířníky a další. Jeho složení závisí na složení odpadní 

vody. 

V aktivační nádrži probíhá proces biologického čištění, zde se mísí voda po mechanickém předčištění 

s recirkulovaným aktivovaným kalem. Do nádrže je nutno vhánět vzduch. 

Oxygenační kapacita určuje množství kyslíku, které je aerační zařízení schopno dodat za jednotku 

času do jednotkového objemu aktivační směsi v nádrži s nulovou koncentrací kyslíku. 
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